

700多位老人“节日派对”乐开颜

湖南日报记者 徐亚平 通讯员 王琼

“大清早,村里的老人们都陆续赶到村部来了,有好吃的还有礼物,政府对我们老人真是好啊!”10月16日,又快到重阳节,在岳阳市君山区钱粮湖镇丰收村村部,70张桌子有序排列,700多位老人边吃零食边看花鼓戏边唠嗑,空气中洋溢着浓浓的喜庆氛围。杨泉志老人的脸上笑成了一朵花,这是他第三次参加村里组织的老人“节日派对”了。

喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。丰收村是省级贫困村,2012年村里的人均收入不到6000元。为了让老百姓都凝心聚力到家乡的发展,该村一方面对农业产业结构进行转型升级,加大基础设施建设,另一方面关心老百姓的精神文化生活,特别是关注老年人的生活,建立老年活动中心,组织老人免费体验,举行

各种文艺比赛,让老年人老有所乐,从而让年轻人更好地投入到生产生活中。到了2017年,丰收村的省级贫困村“帽子”摘掉了,人均收入已达12000元。村里也走出了很多致富带头人,他们不忘回馈乡梓,接过孝老爱老的接力棒。自2015年村里举办了首届老人节后,今年是第三次举办该活动了。

“希望后辈们对前辈多一点孝道,多怀感恩之心,传承好中国的传统;同时,也呼吁社会和政府对我们空巢老人多一份关心,多一份关爱。”张学超是土生土长的丰收村人,也是湖南省慈善总会的常务理事,从事会展服务。为了搞好这次聚会,他一

个人出资10万元。他介绍,他的父母住在村里,老父亲得了老年痴呆症,3兄弟都在外面上班,平日常父母没少得到父老乡亲的照顾,做这些尽点孝心是应该的。

蔡有良为老人送肉送现金,还出资硬化村路;刘金华探亲回家发现闹坏了,自己请人修好;周明主动为老年活动送上1万元现金……老人们细数着村里的孝道故事,一边吃着水果一边打着拍子,笑意写在脸上,幸福装在心里。年逾7旬的杨奶奶高兴地说:“这样的联欢会让我想起当年在工厂上班的时候,感觉自己好像一下子就年轻了。”



左图:10月16日,嘉禾县一鸣教育集团开展“爱在重阳”尊老敬老活动,组织师生走进敬老院,为老人们送去牛奶、水果、米面等慰问物品,并为老人捏肩敲背、打扫卫生、表演节目,喜迎重阳节。黄春涛 李艳三 摄影报道



右图:10月16日,长沙市天心区桂花坪街道桂庄社区,老党员们观摩皮影戏。重阳节到来之际,该社区组织老党员观摩《斩包勉》皮影戏。湖南日报记者 唐俊 摄

“没有了孩子,我们还有爱”

湖南日报记者 李治 通讯员 陈妙琼 股利

68岁的王新华阿姨登上了舞台,和老搭档杨佑仁献上了花鼓戏《你待同志亲如一家》,字正腔圆;57岁的李显淑阿姨站到了麦克风面前,充满感情地朗诵《我爱我的国》。这是两位失去了孩子的妈妈,面对150多位失独家庭的父母亲,表演了自己拿手的节目。10月16日,长沙县举办“茶悦重阳,爱在左右”快乐重阳节活动,温暖了一个特殊的老年群体。

长沙县18个镇街的150余名失独老人当天一起参与了活动。“失独老人在经历了这样的人生大悲之后,又因为失去了再生育能力,只能独自承担精神上的空虚。他们社交功能退化,又没有子女陪伴,需要全社会的共同关

爱。”主办方一名工作人员表示。

下午的表演现场,暖色基调自然雅趣,鲜花、竹影、银壶、书法等现场布置让人眼前一亮;二胡演奏、古筝伴奏、茶道表演,一个个充满古典韵味的节目轮番上演。长沙县卫生和计划生育局为计生特殊户送上陪伴的礼品,还组织这些特殊老人们参观杨开慧纪念馆、开慧故居和慧润板仓露营基地等地。

“计生特殊家庭曾经为全县计生事业和经济社会发展作出了贡献,我们会优先考虑他们的特殊困难,落实好相关帮扶政策,充分给予人文关怀。”长沙县卫计局相关负责人介绍。

“没有了孩子,我们还有爱”。记者今天留意到,长沙县请来的特殊客人们,并没有想象中的那么焦虑和痛苦,整体显得坚强,有的甚至充分

展现了人性中乐观、阳光和积极的一面。

王新华阿姨有过午夜梦回的辛酸,但和先生人前人后总是绽放笑颜,她是长沙县青山铺镇青山铺社区老年文艺宣传队的活跃分子,有时还去安慰其他失独老人。

“我们这个群体的人,心态很重要。”李显淑阿姨平时积极参加义工活动,表演、游泳等爱好也很丰富,还交了不少年轻的朋友。她说,如果孩子们在另外一个世界有知,是不是希望父母过得开心?

前几天,李显淑还参加了湘龙街道她所住社区邻居组织的爱心活动,到春华镇山区摘柿子,帮助一户孩子是盲人、父母年迈无力收柿子的家庭。她说,那天大家尽管劳累,但是过得很开心。“献爱心是一种付出,付出是一种幸福。”

舞活产业链

——长沙以高质量项目建设推动高质量发展(下)

金慧

一年收官季,长沙产业链建设也到了最关键的冲刺阶段。

10月11日,长沙市召开产业链建设工作推进会,据初步统计,本年度长沙市投资计划中的276个重大项目,前三季度累计完成投资683.2亿元,占年度计划的86.6%,10个产业链项目的投资完成进度已达90%以上。

“链长”挂帅 精准对接

10月,又一家世界500强企业——德国大陆集团落户长沙,开启了长沙智慧城市共建合作之路。

今年6月以来,京东无人车总部、华域视觉汽车智能车灯、桑德集团新能源智能汽车产业园、广汽三菱汽车零部件产业园、世冠汽车总部等项目陆续签约落户长沙,为延伸长沙汽车产业链条增添了强劲动能。

去年11月,长沙市委、市政府发布《关于加快推进长沙市工业新兴及优势产业链发展的意见》,确定了22条新兴优势产业链;长沙市产业链建设如火如荼,建立了“市领导联点产业链、抽调干部组建工作团队、聚集园区设立办公室”的工作机制,为全国首创。

各链条设立“链长”,各联点领导既当“指挥员”,又当“战斗员”,指导各产业链编制完成了产业链全景图、现状图,充实完善了产业链招商项目库、客商库,千方百计推动产业链高质量发展。

浏阳经开区依托蓝思科技、尔康制药等龙头企业,壮大产业集群,目前电子信息产业已聚集了40多家相关企业;映客直播第二总部、AECOM华中区域总部、美团B2B业务湖南总部和诺亚财富等4大项目签约落户湘江新区,为移动互联网产业链增添了发展活力。

据统计,今年以来,各“链长”深入研究产业链,积极开展精准对接,截至目前,长沙市新签约投资额2亿元以上的产业链项目共计104个,计划总投资1643.89亿元。

垂直整合 横向聚集

深知任重而道远,快马加鞭未下鞍。作为长沙市经济转型升级的重要抓手,如何在产业链建设中,保证既有垂直整合,又有横向聚集?

这就要求项目工作人员既是“招商员”,又是“服务员”,还是“政策宣传员”。

各产业链办公室紧紧围绕产业链高端、关键、紧缺环节,紧盯世界500强、中国500强、行业前10强、大型央企、上市公司等龙头企业,着力推动产业链朝价值链中高端发展。

长沙的22条产业链中,汽车、生物医药和食品产业是优势支柱产业,移动互联网、检验检测、大数据是重点发展的新兴或特色产业。针对不同产业链的情况,产业链办公室注重精准培育,整合政、产、学、研、金各方资源,采取“一企一策”形式,着力培育一批行业领军企业,甚至“独角兽”企业。

“进展如此顺畅,这是我们从来都没有想到的。”中国通号长沙产业园项目相关负责人介绍,大到园区建设规划,小到员工吃饭,长沙高新区管委会一直扮演着服务者的角色,积极协助解决问题。

未来,中国通号这个占地400多亩的工业园,生产出的有轨电车将驶向全球各地,成为湖南以及中国的骄傲。

为了更好地服务项目建设,长沙市进一步优化政务环境,以“最多跑一次”改革为重点,全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”。

精心布局 合力“强链”

整合链条,才能相得益彰。宁乡市启动“百日大会战”,宁乡经开区率先行动,科学部署,迅速制定了园区产业项目建设的具体实施方案,为重大项目量身制定了“一企一策”推进表,掀起了项目建设的新高潮;

湖南湘江新区开启“产业项目建设年·攻坚季”,相继举办18场专场活动,13个重大项目集中签约,15个重点项目集中开工,9个项目陆续竣工,8家单位发布科技创新成果,“强链”效应不断凸显。

不仅如此,长沙注重构建从产业链上游到终端应用场景的完整“生态圈”。比如,在推进自主可控及信息安全产业链建设过程中,紧抓中国长城、360企业安全集团等龙头企业,启动“湖南万台工程”项目,开展长沙自主可控基础软硬件适配中心建设,有效弥补自主可控及信息安全产业链中“信息安全”板块的短板,为今后产业生态建设奠定良好基础。

如今在长沙,已形成了“一盘棋”思想,注重园区之间、产业链之间、企业之间的资源整合,深化政府、企业、高校院所的力量整合,推进“产业项目建设年”工作,推动全市产业转型升级,走向高质量发展。

汇聚八方之爱,温暖人间

——岳麓区好人好事层出不穷现象透视之三

陈新 潘振兴

巍巍岳麓,层林渐染。

深秋时节,立于山巅,向江而望,秋色从群山间蔓延开来,气象万千,美不胜收。

在长沙市岳麓区,美景俯拾即是,“好人”也随处闪耀。全国道德模范廖月娥、时代楷模段江华、中国好人夫妻谢芳、谢海华,全国“最美家庭”赵卓明家庭、刘启后家庭100多名国家和省市道德模范先后涌现。

岳麓区“好人现象”何以成风?“道德森林”如何形成?带着这些问题,我们踏访岳麓区,寻找答案。

引导——汇聚正能量

价值观“看不见、摸不着”,怎样才能如一颗种子般深植人心?在岳麓区,政府充当道德“引导员”,汇聚八方之爱。

引导首先从机制创新入手。岳麓区在政策扶持和“真金白银”的支持等方面,出台了《岳麓区奖励和保护见义勇为人员条例》,在制度层面保证让好人有好报、让好人受尊敬。出台《岳麓区帮扶道德模范实施办法》等文件,给予道德模范及家属就业、就学、就医、创业等方面诸多礼遇,促进形成见贤思齐、崇德向善的社会风尚。数据显示,近年来,岳麓区针对“好人”帮扶资助达2000多万元。

除了机制建设之外,岳麓区注重打造鲜活的载体,弘扬好人好事。岳麓区开设“道德讲堂”示范点,创造道德模范雕塑,成立“廖月娥敬老院”、“段江华工作室”、“徐正清五老工作室”、“范志明五老工作室”、“彭焕驰给力工作室”等平台,不仅向需要帮助的人伸出援手,还引导群众加入到道德模范队伍中。

善待模范,敬重模范,成了岳麓区各级领导的“优秀传统”和“行为示范”。每逢传统



岳麓区举办“学中国好人夫妻,用爱书写最美”道德讲堂活动,以此推进道德模范的学习宣传及“道德讲堂”建设工作。



全国最美志愿者、中国好人、长沙生殖医学医院院长刘习明在坪塘街道廖月娥敬老院为老人们进行义诊。

(本文图片由岳麓区委宣传部提供)

节日,岳麓区委、区政府领导和区文明办、区民政局以及相关街道负责人对辖区模范人物进行上门慰问,并送上慰问金和物资,形成了党委政府关心礼遇道德模范的浓厚氛围。

励志青年莫天池出生时不幸罹患脑性瘫痪,他与命运不断抗争,2018年进入了美国纽约州立大学石溪分校,攻读计算机专业博士。20多年来,当地政府部门施之援手,以政策扶持和结对帮扶等措施,给予他关爱和温暖。

“一路走来,没有街道、社区及社会各界人士的关心、支持,我们一家也走不到今天。”回忆点点滴滴,莫天池的父亲感慨万分。

愈是精心培育,“好人”生发的沃土愈是深厚,百姓心中向善向美的强大能量被激发。在岳麓区,“好人好事”蔚然成风。行医治病、扶危济困的全国最美志愿者刘习明,挨家挨户寻找、救下煤气中毒夫妇的中国好人李良义,二十几年来日夜悉心照顾老母亲的

十大孝星徐国斌夫妇……他们平凡又伟大,朴实又崇高,彰显了人间大爱,展现了人性大美,向社会传递了强大的正能量。

疏导——编织一张网

“他们不仅把所学知识传授给孩子们,还能成为孩子们的学习榜样。”学校刚放学,岳麓区长华社区的“放学来吧”便热闹了起来。大学生志愿者们正在为“上班族”的孩子们上课,家长竖起大拇指,点赞大学生志愿者。

在长沙市岳麓区长华社区注册大学生志愿者达300多人,他们利用课余时间,走进街道社区,运用所学知识服务居民,实现自我价值。

“放学来吧”是岳麓区区校建设志愿服务中的典型代表。岳麓区汇聚了中南大学、湖南大学、湖南师范大学等20余所高校和科研院所,在校师生超30万人,平均每3个市民中就有1个大学生,如何立足这一特殊

区情,编织一张德育之网?

“高校管好讲台,地方搭好平台,‘区校共建’一方面是帮助大学生践行社会主义核心价值观的有效方式,另一方面也将为岳麓经济社会发展提供支撑。”岳麓区委书记周志凯说,岳麓区与辖区高校共同探索、共同推进“区校共建大学生道德高地”行动,形成师生走出校园实践、道德模范走进校园传递美德的良性互动。

6年来,岳麓区推动全区115家区直单位、企业提供长期见习岗位,解决了大学生参与德育实践“有意愿,无平台”的问题;依托街道(镇)、社区(村)、景区等固定场所,打造涵盖“爱国教育、志愿服务、社会调查、创新创业、文化交流、网络净化”100多个大学生德育实践基地;安排近300名街镇干部作为大学生实践联系人,保证每一个自愿参与实践的大学生能上岗、上好岗;打造“道德银行”、“智天使”、“金花之家”、“道德仲裁庭”、“农家学舍”等多个有影响力的德育品牌。

“区校共建”筑起大学积德的新天地。中南大学“左家垅爱心家教”义务服务30余年,累计受众达十余万人次;湖南中医药大学“微尘”义诊队每年为社区、福利院提供服务万余人次;学堂坡社区注册大学生志愿者1500多人,累计每年开展大学生志愿服务活动420余次,服务居民群众数万人……

传导——形成新风尚

时间回到2018年1月17日晚,长沙冬雨霏霏。首届岳麓街道之星颁奖晚会现场温暖如春。

舞台耀眼夺目,聚光灯下站的都是普通人。他们是经过市民、媒体和组织推荐,活动组委会评审,相关部门联审,社会公示投票等一系列环节,历时3个多月,用心评选出来的40位“草根明星”。

面对30多年照顾卧床婆婆的刘翠平,主持人念出颁奖词:“都说久病床前无孝子,哪知媳妇胜过亲闺女。”刘翠平郑重接过奖杯,说道:“敬老爱老是长辈们教给我的。这也是岳麓区的社会风尚。”台下掌声雷动。

传导,是形成新风尚的重要一环。谁是身边的“好人”?群众选,群众评。岳麓区开展“街道之星”、“善心义举榜”等一系列评选活动,在各行各业、各个群体中发现典型,让好人从幕后走向台前,让模范当明星。

“好人”的故事被发现后,岳麓区利用网站、微博、微信等各类媒体宣传模范先进事迹,传播道德力量;通过长沙大鼓、长沙弹词、长沙快报、小品、诗歌等居民喜闻乐见的艺术表现形式传播好人精神。

“花开来百花香,‘好人效应’在蔓延。你看,李秀芳为救助唐氏综合征患儿,创办了长沙市岳麓区唐氏综合征家长互助中心,服务于全省各地的唐氏家庭;你听,张运和的脚步声,他30年如一日,走遍了浏阳河、捞刀河、南川河、龙王港河及湘江长沙区域,将其所反映的环境问题整理出来呈送政府……”

政府主导,社会呼应,主流传统媒体和网络媒体互相联动,“风景”终成“风尚”。岳麓区先后涌现出全国时代楷模、中国好人等50多个全国先进个人典型,长华社区、西城实业集团等7个全国先进集体典型,必将为岳麓发展提供强大的精神支撑!

